
  
 

Niederschrift 
zur 1. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Ausschusses für 

Tourismus und Welterbe 

 Sitzungstermin: Dienstag, 14.01.2020 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:37 Uhr 

 Ort, Raum: im kleinen Sitzungssaal (Zi. 215) des Rathauses  
der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, 
Bad Ems 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 50/2019 vom 12. Dezember 2019 

Anwesend sind: 
 
Unter dem Vorsitz von 
Herr Oliver Krügel  
 
Von den Ausschussmitgliedern 
Herr Michael Brüggemann  
Herr Nabil Faddoul  
Frau Dagmar Fuchs  
Herr Rüdiger Glodek  
Herr Lars Graf Vertretung für Frau Susanne Ruster 
Herr Ernst Heilig  
Frau Alexandra Keller  
Frau Doris Lotz  
Herr Peter Meuer  
Herr Arnulf Poerschke  
Frau Petra Spielmann  
Herr Günter Wittler  
 
Von den Beigeordneten 
Herr Frank Ackermann - Erster Beigeordneter, ohne Ratsmandat - 
Herr Michael Spielmann - 3. Beigeordneter, ohne Ratsmandat - 
 
Als Gäste 
Herr Christoph Keul - Geschäftsführung Touristik Bad Ems-Nas-

sau e.V. - 
Herr Dr. Hans-Jürgen Sarholz - Leiter Museum Bad Ems - 
 
Von der Verwaltung 
Herr Michael Lempka - GB 1; Schriftführer - 
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Es fehlen: 
 
Von den Ausschussmitgliedern 
Herr Bernd Geppert - entschuldigt - 
Herr Bernd Hewel - entschuldigt - 
Frau Susanne Ruster - entschuldigt - 
 
Von den Beigeordneten 
Herr Igor Bandur - entschuldigt - 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 
  
 2.  Vorstellung des aktuellen Sachstandes Bewerbung UNESCO-Weltkulturerbe 
  
 3.  Sachstand Touristikverein Bad Ems-Nassau 
  

 
 
  



4 

Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 
  

Stadtbürgermeister Krügel verpflichtet per Handschlag die Ausschussmitglieder 
Keller sowie Poerschke auf gewissenhafte Erfüllung Ihrer Pflichten. 
 

  
    
TOP 2 Vorstellung des aktuellen Sachstandes Bewerbung UNESCO-Weltkulturerbe 
  

Der Vorsitzende erklärt, dass die Stadt Bad Ems sich im Bewerbungsverfahren 
zum UNESCO Weltkulturerbe befindet. Das Bewerbungsverfahren werde dabei 
von Herrn Dr. Sarholz betreut. 
 
Der Vorsitzende erteilt Herrn Dr. Sarholz das Wort. 
 
Herr Dr. Sarholz berichtet über das derzeitige Verfahren. Dabei ging er vor allem 
auf die letzte Begutachtung durch die ICOMOS Kommission ein. Im Anschluss 
werde nun in Paris ein Zwischenbericht mit Aufgaben erstellt, die entsprechend 
bearbeitet werden müssen. Im Mai werde dann die ICOMOS eine Vorschlagsliste 
an den UNESCO Ausschuss einreichen, die dann im Juli eine Entscheidung treffen 
werden. 
 
Ausschussmitglied Glodek betritt um 18.05 Uhr den Sitzungssaal. 
 
Je nach der Bewertung der Bewerbung müssten dann ggfs. noch weitere Maßnah-
men durchgeführt werden. 
 
Es folgt eine ausführliche Aussprache. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Dr. Sarholz für die bisher geleistete Arbeit 
sowie den Vortrag bezüglich des Sachstandes zur Bewerbung zum UNESCO Welt-
kulturerbe.  
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TOP 3 Sachstand Touristikverein Bad Ems-Nassau 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Stadtbürgermeister Krügel Herrn Keul, 
Geschäftsführer des Tourismusvereins Bad Ems – Nassau, und erteilt ihm das 
Wort. 
 
In einem kleinen Vortrag berichtet Herr Keul über die Gründung des Vereins und 
die Aufgaben, die bislang wahrgenommen wurden. Dabei erklärt er, dass sich der 
Verein zunächst wegen der Neugründung um viele organisatorische Punkte küm-
mern musste. Des Weiteren sei die Schaffung einer Dachmarke und die Zusam-
menlegung der bestehenden Netzwerkinfrastrukturen wesentliche Punkte der Ar-
beit im Jahr 2019 gewesen. Daneben wurde die Homepage, Broschüren, etc. er-
stellt. Außerdem konnten neue Mitglieder gewonnen und mit den ansässigen Fir-
men Gespräche geführt werden, damit deren Produkte oder Leistungen erfasst und 
in das neue Homepagesystem eingepflegt werden können.  
 
Auf Nachfrage erklärt Herr Keul, dass die Homepage nach den aktuellen techni-
schen Standards erstellt wurde, allerdings wird eine APP für mobile Endgeräte 
nicht entwickelt.  
 
Ausschussmitglied Fuchs fragt an, unter welche Domain die Homepage erreichbar 
ist; wieso die Homepage erst nach der Dachmarkenerstellung in Auftrag gegeben 
und nicht parallel erstellt wurde; und ob die Broschüren und Kataloge auch in digi-
taler Form vorhanden sein werden. 
 
Herr Keul erklärt, dass die Homepage unter www.badems-nassau.info im Internet 
erreichbar sein werde. Bezüglich des Ablaufs erklärt er, dass im Rahmen eines 
Coperate Design die Dachmarkenerstellung die Grundlage für die Gestaltung 
sämtlicher Medien ist. Des Weiteren erklärt er, dass die Kataloge auch in digitaler 
Form auf der Homepage veröffentlicht werden. 
 
Nach einer weiteren Aussprache geht Herr Keul noch auf die Ziele für das kom-
mende Jahr ein. 
 
Stadtbürgermeister Krügel bedankt sich bei Herrn Keul für den ausführlichen Be-
richt. 
 
 

 
 

 

__________________________   ____________________________ 
Vorsitzender      Schriftführer 
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